

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Redacción, Administración y Talleres

BARBIERI, 8.—TELEFONO 575

GERENTE

Ricardo Ruiz Benitez de Lugo

TODA LA CORRESPONDENCIA AL

PORTADO DE CORREOS 436

Alba y Silvela

Ya no hay auro- ra boreal

Desgraciadamente, van confirmando los hechos aquellos pronósticos que nosotros hacíamos, para los cuales no era preciso ser un gran profeta.

Los moros continúan sus preparativos bélicos, menudean agresiones y amenazas, multiplican los espías, y el mejor día harán una de las suyas, que nos obligarán a castigarlos, y ya tenemos otro período de guerra a la vista.

Nadie negará ya las tremendas equivocaciones de los señores Alba y Silvela. Las fantásticas bienandanzas que nos iban a venir con el famoso Protectorado civil, se han evaporado ante la marullería moruna y la candidez hispana oficial.

Hace dos meses, en Tizi-Azza, sufrió el enemigo un destroz en su harca, que lo dejó, por el pronto, desanimado para continuar guerreando. Como la campaña se dirigía desde Madrid, no se aprovecharon las ventajas de la victoria, y entonces dispuso el ministro de Estado, de acuerdo con el Alto Comisario, que se entablaron negociaciones con Abd-el-Krim.

El resultado era de esperar: El cabecilla se sirvió del envío de los comisionados de España para extender por las cabillas de su campo la creencia de que, a costa de sus pérdidas, habían derrotado a los cristianos, hasta el punto de venir a pedirle a él el amán.

El moro, que tan impresionante es, se reanimó y olvidó la derrota, se dedicó a cosechar sus mieses y a preparar municiones. El astuto jefe supo entretener a nuestros enviados (moros también, que quién sabe si se dejaron entretener) y, lo que es peor, a nuestro «inimitable» presidente y a nuestro ineficaz ministro de Estado. Pasó el tiempo suficiente para que hicieran pacientemente la recolección de sus granos, para que se completaran los atrincheramientos y defensas contra nuestro posible avance, para que el hermano de Abd-el-Krim contratara municiones y armamento en Argelia y se lo trajeran, y, en fin, para que se encuen- traran perfectamente preparados y nos lanzen la provocación, que ya empieza con la petulante pretensión del reconocimiento de la «República del Rif».

Los preparativos de que ahora se habla, muy loables, en previsión de cualquier ataque, hubieran sido oportunos a raíz del triunfo de Tizi-Azza, y en vez de la inocente iniciación de negociaciones con el jefe de Ardir, se le debió haber intimidado, y sin darle tiempo para reponer sus pérdidas, ni reanimar su gente, ni preparar defensas, ni aparcar armas, ni almacenar municiones, ni recolectar mieses, que se pudieran incendiar, ni darle beligerancia, seguir hacia Beni-Urriaguel y haber acabado con el espantajo de la República rifeña, que ahora, por culpa de los señores Alba y Silvela, toma un incremento que nunca debió tener.

No sabemos cómo pensará disculparse ante el país el ministro de Estado, aunque bien probado tiene que el país nada le importa, a pesar de que se considera el más democrata de la concentración.

Claro es que en otro país en que la epidemia fuera sensible a los descabros de la política, la dimisión de los señores Alba y Silvela habría venido inmediatamente al ruidoso fracaso de su sistema.

En España, las cosas pasan de otro modo, y ya veremos cómo se procura echar la culpa al Ejército, más o menos directamente.

Pero digan y hagan lo que quieran, todo el que sepa pensar un poco tendrá que convenir en que la dirección del Protectorado ejercida por el ministro de Estado, ha colocado a España en condiciones desfavorables en el Rif mismo y en lo referente a la Conferencia de Londres relativa al porvenir de Tánger.

Ahora que está en moda lo de las responsabilidades, sería ocasión de exigir las que se desprenden de estos hechos.

En el seno del Gobierno hay quien piensa así. Dudamos que haya la valentía de hablar claro y de proceder energicamente.

Circulares de Guerra

(D. O. n.º 164. 29-7-1923.)

Academias

Habiéndose padecido error al publicar la Real orden de 27 del actual, se reproduce, debidamente rectificada:

«A propuesta del Estado Mayor Central, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que el próximo curso en las Academias militares no dé comienzo hasta el día 1.º de octubre del corriente año, debiendo tener lugar, antes de dicho día, los exámenes extraordinarios y filiación de los alumnos de nuevo ingreso, quedando autorizados los coroneles directores para fijar la fecha más conveniente para esta operación.»

Cursos de ampliación de estudios
Se dispone que se convoque un nuevo

curso de ampliación de estudios para veterinarios militares en el Instituto de Higiene Militar, con arreglo a lo prevenido en la Real orden circular de 6 de noviembre de 1908. Al citado curso asistirán dos veterinarios primeros de entre los que lo soliciten hasta el 31 del próximo mes de agosto.

Pensiones

En vista del escrito que el Alto Comisario remitió a este Departamento, en el que manifestaba la conveniencia de dar de baja en las nóminas correspondientes a los indígenas cuyas familias no han solicitado el abono de la pensión que les correspondía, como desaparecidos, se dispone lo siguiente:

Las autoridades militares respectivas adoptarán las medidas y practicarán las gestiones convenientes para que queden en suspenso la reclamación y el abono de las pensiones concedidas por el Ministerio de la Guerra y por el Consejo Supremo, a personas o familias moras que no residan en la zona sometida del territorio de nuestro Protectorado o no hayan permanecido fieles a España, para que se reintegre al Tesoro el importe de aquellas de dichas pensiones que hayan sido reclamadas y no satisfechas a los interesados.

La rehabilitación de las pensiones que comprende la relación unida a la comunicación del Alto Comisario, de 25 de septiembre último, y de las demás cuya suspensión se acuerde en lo sucesivo, sólo podrá decretarse por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, mediante las condiciones y justificaciones que en cada caso convenga exigir.

Dos actos simpáticos

Suboficiales y sargentos

La Medalla Militar a un sargento de Telégrafos

En el cuartel de El Pardo se efectuó ayer el acto de imponer la Medalla Militar al sargento del regimiento de Telégrafos Fulgencio Ramos.

Prendió del pecho de Ramos aquella condecoración el capitán general de Madrid, general Muñoz Cobo.

La ceremonia fué presenciada por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. El coronel del regimiento pronunció un discurso.

Queipo de Llano en el Casino de clases del Ejército

TETUAN.—El general Queipo de Llano visitó el Casino de clases del Ejército, donde pronunció un brillante discurso, felicitando a la Junta directiva y a los socios por la obra realizada. Dijo que consideraba a los oficiales de la escala de reserva en condiciones de ejercer hasta la más alta jerarquía del mando, y terminó brindando por las clases del Ejército, que son plantel de heroicos oficiales futuros.

En nombre de la Junta y de los socios contestó al general con un discurso de gracias el sargento Martín, del batallón de Arapiles.

Ejército de Africa

Abonos de campaña

De acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se concede a las fuerzas que durante el año 1922 se hallaban guarneciendo los territorios de Africa, los siguientes abonos de campaña:

Primero. Doble tiempo.—Por los servicios prestados en el Ejército de operaciones, exceptuando el que se haya permanecido en las plazas en destinos o servicios sedentarios. También se hará este abono al personal del Peñón y Alhucemas, durante el tiempo en que fueron hostilizadas aquellas plazas por el enemigo.

Segundo. Mitad del tiempo.—Por los servicios prestados en destinos sedentarios, en las guarniciones de Tetuán y Alcázar, todo el año, así como en Peñón de Alhucemas, fuera de las antes circunstancias señaladas.

Tercero. Tercera parte del tiempo. Por los servicios prestados en destinos sedentarios en las plazas de Ceuta, Arcila, Larache, Melilla y Chafarinas, todo el año.

Cuarto. A los heridos en campaña se les contará como doble tiempo el invertido en su curación, sea cualquiera el punto en que la efectúen, bien en Africa o en la Península.

Quinto. A los enfermos de enfermedad adquirida en campaña, se les computará el tiempo de la curación como prestando servicio en el lugar donde la efectúen, haciéndoseles el abono correspondiente, con arreglo al que tenga señalado dicho lugar, según las prescripciones anteriores.

Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad que, a fin de evitar dudosas interpretaciones, se exprese con toda claridad que al señalarse anteriormente los abonos que corresponden al personal que preste servicio en «destinos o servicios sedentarios en las plazas», no se hace referencia de modo exclusivo a los que permanentemente tengan tal carácter, sino también a los destinos activos en Cuerpos o unidades, mientras sean ejercidos en las plazas citadas, en cuyo caso sólo les corresponderá el abono asignado a las mismas.

Tráfico criminal

El contrabando de armas

En «El Telegrama del Rif» publica su director, don Cándido Lobera, un interesante artículo sobre el contrabando de armas en Yebala y en el Rif, cuyos párrafos principales reproducimos:

«Los procedimientos puestos en práctica son variadísimos. En ocasiones, fueron descubiertas pequeñas partidas en el mismo puerto de Melilla; bártulos de doble fondo; pies huecos de sillas toscas y de refuerzos de envases metálicos; bloques de piedra artificial almacenaban piezas de fusil y revólver. Pero los verdaderos negocios, los grandes alijos, han sido hechos por conocidos contrabandistas de Gibraltar y Orán, de Tánger y Uxda.

Los tangerinos no olvidan el procedimiento de los jinetes que entran sin armas en la zona internacional y regresan a sus cabillas provistos de fusiles y municiones. Allí el contrabandista no aguza el ingenio; la anarquía imperante en la antigua capitalidad diplomática del imperio favorece sus planes.

«Nuestras campañas africanas fueron precedidas de importantes contrabandos.» Los sucesos de 1893 tuvieron enlace con ese tráfico infame; la mayor parte de los actos de piratería obedecieron a represalias por engaños de que hicieron víctimas a los indígenas, villanos contrabandistas.

La célebre factoría de Mar Chica tuvo por base el negocio de armas. En 1909, 1911 y 1912 adquirió gran incremento; la primavera de 1921 fué descubierta una escandalosa sustracción de fusiles del Parque de Artillería de Uxda, y castigados sus autores—entre los cuales figuraba un oficial—por el Consejo de guerra de Taza. La mayoría de los 2.000 fusiles («arabais») desaparecidos pasaron a manos de los rifeños.

En esa fecha, el cañonero «Bonifaz» apresó una gasolinera inglesa frente al río Lau, que daba remolque a dos barcas con material de guerra. Recientemente han sido encarcelados en el Protectorado francés miembros de una Sociedad de contrabandistas de armas, y todo hace suponer que no iban destinadas a los bereberes de Zaian o de Beni-Uarian, sino a nuestros enemigos.

Los grandes contrabandistas se pusieron en movimiento tan pronto entregamos los cuatro millones del rescate de prisioneros, y hasta casas constructoras de aviones enviaron representantes al campo de Alhucemas. Así ha podido decirse—aunque no es exacto—que el hermano de Abd-el-Krim volvió a su casa en aeroplano. Su viaje, entre otras finalidades, ha tenido la de contratar material de guerra. Del botín de 1921 queda ya muy poco a los rebeldes.

Al contrabando hay que añadir la intensa propaganda de quienes tienen empeño en nuestro fracaso marroquí. Los contrabandistas quieren llevar a sus arcas el dinero de España, y extraños elementos aprovechan sus servicios para mantener vivo el fuego de la rebeldía y frustrar los propósitos que nos animan de llegar sin violencias a una era de paz y de concordia.»

Aviación militar

Aeroplano incendiado

BURGOS.—En el aeródromo de Gamonal se elevó un aparato tripulado por el alumno de Ingenieros Manuel Yesares, de veintidós años, natural de Granada.

Cuando se hallaba a bastante altura se le incendió el motor.

El aparato, envuelto en llamas, aterrizó en las cercanías del pueblo de Villarría, quedando completamente destruido.

Acudieron con presteza los vecinos del pueblo, viendo que el aparato era un montón informe, del cual sacaron el cuerpo del alumno.

A éste se le apreciaron gravísimas quemaduras en el vientre y en las piernas, siendo por esta causa su estado desesperado.

Después de practicarle la primera cura en Gamonal, fué trasladado al hospital Militar de Burgos.

Practicantes militares

Destinos.—D. Félix Carrero, practicante de término, a la farmacia militar de Valladolid; D. José López López, practicante de ascenso, al depósito de medicamentos de Melilla; D. Luis Mesón Rodríguez, practicante de entrada, a la farmacia del hospital de Coruña; D. Andrés García López-Peláez, aspirante aprobado, a desempeñar plaza de practicante en el depósito de medicamentos de Larache, y D. Salvador Bueno Narváez, mozo de término, al depósito de medicamentos de Melilla.

Notas políticas

Consejo de ministros

El verificado el sábado terminó a las diez de la noche.

Según la nota oficiosa, el Gobierno examinó distintas comunicaciones del Alto Comisario, y en espera de la Memoria anunciada, aplazó el seguir ocupándose en los asuntos de Marruecos hasta el próximo Consejo.

Se aprobó un proyecto de Real decreto señalando las provincias de Barcelona, Valencia, Zaragoza y Bilbao para que en ellas rija la ley sobre tenencia de armas.

Se despacharon expedientes de: Estado.—Sobre obtención de fotografías, desde el aire, por aeronautas extranjeros.

Gracia y Justicia.—Concesión de varios indultos.

Guerra.—Ascensos, por méritos de guerra, del general Marzo, coronel señor Ruiz del Portal, teniente coronel Sr. Sánchez Ocaña y capitán D. Ricardo Rada.

Hacienda.—Fijación del capital por que han de contribuir varias Sociedades extranjeras y reglamento para la exacción del impuesto de achicoria.

Gobernación.—Adquisición de camiones-automóviles, de centrales telefónicas y de material de Telégrafos.

Fomento.—Adquisición de elementos para el puerto de Alicante.»

*

Aunque el Gobierno cree que ha llegado el momento de adoptar resoluciones decisivas sobre la situación actual de nuestra zona de Marruecos, no se adoptó ninguna en el Consejo de ayer, en espera de que llegue a Madrid la Memoria redactada por el Sr. Silvela.

El ministro de Hacienda, que no llevaba todos los datos necesarios para abordar la cuestión económica, recordó a los demás ministros su decisión de que los gastos se restrinjan considerablemente.

Comenzó a hablarse del problema obrero del arsenal de Matagorda; pero se aplazó la cuestión hasta el próximo Consejo, que podrá llevar el ministro de Fomento algunos datos.

Marruecos

El parte oficial

«Alto Comisario a ministro Guerra; En la zona occidental fué agredida esta mañana fuerza protección descubierta Adgoz por grupo enemigo, al cual rechazaron las tropas, haciéndoles dos prisioneros con armamento, que han sido conducidos al Hacho. Por nuestra parte, sin novedad.

En la zona oriental, el soldado de San Fernando Bernabé Tejero Valero disparóse casualmente el fusil, fracturándose los dos dedos mano derecha. Han sido tiroteados, sin consecuencias, blocaos Ich-Cho, posición Ben Tieb y Loma Roja.»

Comisión de Responsabilidades

Las últimas informaciones

Ante la Comisión de Responsabilidades informó el general Gómez Jordana, quien leyó documentos archivados por su padre, y facilitó un índice, del que tiene copia, para que se busquen los originales; si no se encontraran pondrá a disposición de la Comisión la mencionada copia.

Por la tarde compareció ante la Comisión el coronel Riquelme, que continuará hoy su informe.

La Comisión acordó que toda referencia de sus sesiones la dé el presidente, don Bernardo Sagasta, y éste ha manifestado que necesitaba hacer constar que no es cierto que resulten cargos contra el señor Cambó, ni que nadie los haya formulado; que tampoco lo es que ningún individuo de la Comisión salga, por ahora, para Marruecos, y, finalmente, que tampoco es exacto que se haya comenzado a redactar el informe.

Gitanos que riñen

Un hombre gravemente herido

El sargento de la Guardia civil del puesto de las Peñuelas, Ovidio Montes Ibáñez, y el guardia Emiliano Londerri marchaban por la Ronda de Toledo, cuando al llegar frente al número 16 vieron a un hombre herido. Lo condujeron a la Casa de Socorro del distrito, en donde le apreciaron los facultativos de guardia una herida de cinco centímetros en la región frontal, otra en la región occipital y alcoholismo agudo, siendo su estado de pronóstico grave.

Interrogado el paciente, dijo llamarse Juan José Escudero Heredia, de cuarenta años, tratante en caballerías, y domiciliado en las chozas de la Alhóndiga.

Las heridas que sufre se las produjo un gitano apodado el «Júcar», a quien acompañaban otros varios, y que al verle herido se dieron a la fuga.

La Guardia civil hace gestiones para detener a los agresores.

Sanidad Militar

Especialidades médicas

Para dar cumplimiento al Real decreto de 28 de abril último sobre especialidades médicas, se dispone lo siguiente:

Se anuncian los cursos de estudios de las referidas especialidades, designando para cada uno de ellos el siguiente número de alumnos:

Higiene Militar, 4; Radiología, 2; Cirugía, 3; Oftalmología, 2; Oto-rinolaringología, 1, y Dermo-venereología, 3.

Los aspirantes a estos cursos dirigirán sus instancias al Ministerio, excepto en el caso de los de higiene, que las dirigirán directamente al Instituto de Higiene Militar, todas ellas dentro del plazo que terminará en 10 de septiembre.

Los exámenes para el ingreso en los cursos tendrán lugar en los días del 20 al 25 de septiembre; los de Cirugía e Higiene, en el hospital Militar de Madrid-Carabanchel y en el Instituto de Higiene Militar, respectivamente.

Los de Radiología y Oto-rinolaringología, en el hospital Militar de Urgencia, de esta Corte, y los de Oftalmología y Dermo-venereología, en el hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

El director del hospital Militar de Madrid-Carabanchel ordenará a los especialistas en Cirugía, Oftalmología y Dermo-venereología que, a la mayor brevedad, redacten los programas que han de servir para los exámenes de ingreso en los cursos.

Asimismo, el director del hospital Militar de Urgencia, de esta Corte, ordenará la confección de los programas de Radiología y Oto-rinolaringología.

El Instituto de Higiene Militar confeccionará el programa de sus exámenes, teniendo a disposición de los concursantes con quince días de antelación a la fecha señalada para los exámenes. Oportunamente se designarán por la Sección de Sanidad los profesores militares que han de constituir los tribunales de exámenes.

Los cursos no empezarán en el presente año hasta el 1.º de octubre y terminarán el 15 de julio siguiente.

La Sección de Sanidad dispondrá oportunamente los Centros donde hayan de seguirse los cursos, así como las condiciones en que hayan de tener lugar.

Nuevo general

Don Damián Gabarrón

El nuevo general de brigada D. Damián Gabarrón Crespo, procede del Arma de Infantería, en cuya Academia ingresó el año 1882, a los catorce años de edad. Fué promovido a alférez el 1885; a teniente, el 1888; a capitán, el 1896; a comandante, el 1909; a teniente coronel, el 1913, y a coronel, el 1918.

Tomó parte en la campaña de Cuba y en la de Africa (zona de Tetuán), habiendo obtenido por méritos de guerra los empleos de capitán y teniente coronel. Mandó los regimientos de Córdoba y de la Reina y ejerció el cargo de director de la Escuela Militar Oficial de Granada. En la escala de coroneles ocupaba el número uno.

El Estado Mayor Central

Toma de posesión

Esta mañana, a las once, visitó al ministro de la Guerra el nuevo jefe del Estado Mayor Central, capitán general don Valeriano Weyler.

Seguidamente, se trasladó a su despacho de aquel alto Centro, tomando posesión del cargo y siendo cumplimentado por todos los jefes y oficiales a sus órdenes.

Continúan de ayudantes del marqués de Tenerife el teniente coronel de Artillería D. Gregorio E. de la Reguera y comandantes de Infantería D. José Sicario, y de Caballería, D. Juan Mateo Campos.

ROMERIA TRAGICA

Diez mozos heridos gravemente

VIGO.—La romería celebrada en la vecina parroquia de Malvas ha terminado en una verdadera tragedia.

Entre los mozos de la localidad y los de otra parroquia cercana se trabó una descomunal batalla, saliendo a relucir armas blancas y de fuego, y en la lucha resultaron diez mozos gravemente heridos.

La Benemérita puso fin al combate y detuvo a doce de los contendientes.

EJERCITO Y ARMADA
Teléfono 575.—Apartado 436
Precio de suscripción: 2 pesetas al mes

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que el sábado anticipamos, el de ayer publicó las siguientes:

Ingenieros

Destinos.—Celador de primera don Artemio Vivó Reig, a la Comandancia de Ingenieros de Vigo.

Maestro de taller D. Francisco González Lidón, a los talleres del Material de Ingenieros.

Auxiliares de oficinas: D. Amadeo Doumère Mir, a los talleres del Material de Ingenieros; D. Juan José Rodenas, a la Sección de Ingenieros del Ministerio, y D. Pedro Rodríguez Lombrera, a la Comandancia de Larache.

Sani ad

Ascensos.—Ascenden a capitán los tenientes D. Nicolás Canto, D. Juan Aracama, D. Felipe Peña, D. Domingo Hergueta y D. Eusebio Navacerrada.

Destinos.—Teniente coronel D. José Andújar, a disponible en la quinta región.

Comandantes: D. Emilio Romero, a disponible en la primera región; D. Antonio Guzmán, a disponible en Larache y en comisión jefe del equipo quirúrgico número 15 en dicha plaza, y D. Federico Ramos, al hospital de Guadalajara.

Capitanes: D. Ignacio Olea Herráiz, a Lanceros del Príncipe; D. Rafael Díaz, a la quinta Comandancia de Sanidad; D. Francisco Pérez Grant, a la yeguada militar de la segunda; D. Angel Ortega, al regimiento de Infantería Palma; D. Agustín Pariente, al 26 Tercio de la Guardia civil; D. Tomás de Fez, al consultorio de Zoco el Had de Benisicar; D. Carlos Sánchez Mesa, a la Comandancia de Artillería de Melilla; D. Ángel Montoro, a Cazadores de Taxdir; D. Constancio Urcelay, a la Comandancia de Artillería de Larache; D. Blas Martínez, a la compañía afecta a los servicios de higiene de Larache; D. Celedonio Sánchez, al hospital de Alhucemas; D. Wenceslao Alba, al regimiento Serrallo, y D. Julián Lecumberri, al hospital del Peñón.

Capitán médico de complemento don Benjamín Bonet, a contingencias del servicio de Mallorca.

Tenientes: D. Juan Durán, al regimiento de Infantería Toledo (Melilla); D. José Moreno, al de Infantería Alava (Melilla); D. Luis de la Calle, al de Pavía (Melilla); D. Cipriano Pastor, a la compañía mixta de Sanidad de Ceuta, y D. Francisco de los Ríos, al hospital de Chafarinas.

Alférez médico de complemento don Venancio Ortiz, al regimiento de Infantería de España.

Médicos auxiliares: D. Mauricio Ocaja, al de Valencia, y D. José Vida, al de Extremadura.

Farmacéutico mayor D. Jaime Blanch, al hospital de Santa Cruz de Tenerife.

Farmacéuticos primeros: D. Benjamín Ubeda, al hospital de Valencia; D. Eugenio Gamó, cesa en su comisión y vuelve a la farmacia de Burgos, y D. Vicente Navarrete, al depósito de medicamentos de Ceuta.

Veterinarios mayores: D. Jerónimo Carballar, al depósito de Larache, y don Glicerio Estébanes, al de la séptima zona pecuaria.

Veterinarios primeros: D. Luis García, a Lanceros de la Reina; D. Luis Plaza, al de Farnesio; D. Gonzalo Arroyo, a Cazadores de Vitoria; D. César Dosvlat, a la Comisión Central de Compras, y D. Francisco Menchén, a disponible en la quinta región.

Teniente auditor de primera D. Angel Bernal Algorta, a la Auditoría de la cuarta región, continuando en comisión en Melilla.

Teniente auditor de segunda D. Andrés Hernández, a la Auditoría de la primera región.

Tenientes auditores de tercera: Don Gonzalo García Bravo, a la Auditoría de la sexta región; D. Rufino Ochotorena, al Gobierno militar del Campo de Gibraltar; D. Emilio Seguer, a la Fiscalía de la primera región, y D. Antonio Coronel, de nuevo ingreso, a la Fiscalía de la segunda región y agregado por un período de dos meses al regimiento Infantería Soria.

El de mañana.

Matrimonios

Concédense Reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Artillería D. Cipriano Grande y Fernán-

(Continúa esta información en la cuarta plana)

Méjico y España

Preparado un Tratado de Comercio

MÉJICO 28.—En el edificio de la Legación de España se reunió la Junta directiva de la Cámara Española de Comercio, convocada por el marqués de los Arcos...

El asunto no es nuevo, pues ya hace tiempo ha querido ser discutido en la Cámara citada...

En la Secretaría de Hacienda de Méjico se está estudiando con todo interés el sistema arancelario español...

De llegarse a este último punto, el camino para un Tratado entre España y Méjico quedaría expedito...

De Barcelona

El capitán general a Madrid

BARCELONA 28.—El gobernador civil, dispuesto a proseguir con energía su campaña moralizadora...

Ultimamente ha impuesto las siguientes sanciones:

A la artista del Concert-Novelty Matilde Aguilar 50 pesetas por salir a escena desnuda...

Idem id. a Mercedes López, y 500 al empresario del mismo coliseo, por igual causa.

Idem id. a Marcelina Vega, por el mismo motivo, y 500 al empresario por el mismo concepto.

Idem id. a Rosa García, por ídem ídem, y con 500 al empresario por ídem id.

El dueño del local, multado con 500 pesetas por cada artista de las citadas, ha sido multado, además, con otras 500 pesetas por permitir que dichas mujeres cometan en escena actos inmorales.

El marqués de Estella

Autorizado por el ministro de la Guerra, salió anoche en el expreso, para Madrid, el capitán general, señor Primo de Rivera.

Parece que el objeto del viaje es recoger a su familia y acompañarla a esta capital.

Ángel Festaña y «Solidaridad Obrera».—Un mitin y una huelga

Ángel Festaña publica en «Solidaridad Obrera» un suelto que dice:

En un Pleno celebrado en Barcelona por la Confederación Nacional, se ha tomado, sin antes consultar a toda la organización de España...

Reapertura de la frontera de la zona ocupada

ESSEN 28.—Las autoridades de ocupación han declarado libre el tránsito entre la zona ocupada y el resto de Alemania...

Nueva elevación de las tarifas ferroviarias alemanas

BERLIN 28.—El Consejo ferroviario del Imperio propone para el 1 de agosto próximo una nueva subida de las tarifas ferroviarias.

El aumento será de 350 por 100 en la de viajeros, y de 150 por 100 en la de mercancías.

La razón que la Administración alega para justificar esta enorme subida es la necesidad de compensar parcialmente las pérdidas que resultan por la ocupación del Ruhr.

El ministro de la Guerra francés revista las tropas inglesas

DUSSELDORF 28.—El ministro de la Guerra francés, Sr. Maginot, acompañado de los generales Degoutte y Boquet, ha pasado revista a las tropas inglesas en las cercanías de Colonia.

El Sr. Maginot hizo presente al general inglés Godley su satisfacción y agradecimiento por haberle proporcionado ocasión de presenciar el soberbio espectáculo que ha constituido la revista.

A continuación, el ministro de la Guerra emprendió su viaje de regreso a París.

Ingeniero inculcado de la pena de muerte.—Embargo de dos mil millones de marcos

DUSSELDORF 28.—El Presidente de la República, Sr. Millerand, ha conmutado por la de trabajos forzados a perpetuidad la pena de muerte a que había sido condenado el ingeniero jefe de la Padische Amilin...

La Reina y los Príncipes de Erbach.—Los Infantitos

SANTANDER 28.—La Reina paseó en automóvil por la población, acompañada de los Príncipes de Erbach.

Las Infantitas Beatriz y Cristina pasaron en coche por la carretera de Cabo Mayor.

Los Infantitos no se bañaron por el mal tiempo.

SANTANDER 28.—La Reina paseó en automóvil por la población, acompañada de los Príncipes de Erbach.

Las Infantitas Beatriz y Cristina pasaron en coche por la carretera de Cabo Mayor.

Los Infantitos no se bañaron por el mal tiempo.

Llegada de los Infantitos.—La Reina Cristina los recibe en la estación

SAN SEBASTIAN 28.—Han llegado a esta capital los Infantitos Doña Luisa y Don Fernando, con su séquito.

La Reina Doña Cristina, que acunó, a primera hora, a presenciar las arrieras de automóviles, a la hora de la llegada del tren bajó a la estación a recibir a Sus Altezas.

Después marchó con los augustos viajeros al Palacio de Miramar.

La huelga minera

BILBAO 28.—La Asamblea de ferroviarios celebrada en Portugalte acordó aceptar la invitación para concurrir al Congreso de ferroviarios de Madrid y tratar de la fusión de todos los ferroviarios.

Los huelguistas de la fábrica de La Iberia, de Altos Hornos, han ratificado su actitud, por entender que la Empresa pretende obligarles a la misma producción durante la jornada de ocho horas que cuando trabajaban diez horas.

BILBAO 28.—El Comité de huelga minero, que está compuesto por comunistas, ha dirigido un nuevo manifiesto a los huelguistas exhortándoles a seguir en su actitud, asegurando que la organización obrera de Vizcaya sabrá ponerse a su lado...

En vista de la actitud del gobernador, el Comité ha suspendido la manifestación del hambre, y el domingo solamente se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo.

Alemania y los aliados

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

La prensa de toda España ha acentuado con este motivo la noble colaboración de siempre.

Los telegramas que se están recibiendo en Madrid de todas las regiones, confirman el arraigo de la política expansiva que se practica sinceramente durante quince años en el régimen legal de previsión.

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

Retiro obrero Extranjero

Actuación nacional

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión ha informado al ministro del Trabajo para visitarle de noticias complementarias de la conmemoración del 24 de julio...

El presidente accidental del Instituto, Sr. Tormo, las resume en las siguientes manifestaciones:

Primera. Atribuye principalmente al Instituto el éxito de la conmemoración expresada, a la iniciativa de la Comisión paritaria nacional de previsión...

Segunda. Las notas en que coinciden los actos referidos, son las de una firme convicción social y de impulsar la cuota voluntaria obrera...

Tercera. La Prensa de toda España ha acentuado con este motivo la noble colaboración de siempre.

Cuarta. Los telegramas que se están recibiendo en Madrid de todas las regiones, confirman el arraigo de la política expansiva...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El Sr. Chapaprieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance...

El campeonato de boxeo

NUEVA YORK 27.—En el campeonato mundial de boxeo, pesos pluma, Johnny Dundee, americano, ha vencido a Eugenio Criqui, campeón mundial de pesos pluma, francés...

El boxeador francés, rudamente golpeado por su adversario, demostró verdadero valor, mereciendo repetidas veces las aclamaciones de los espectadores.

En el primer «round», los adversarios cambiaron repetidos golpes y «crochets». Dundee, a pesar de hallarse herido, envía a su contrincante a tierra de un formidable directo.

En los «rounds» tercero, cuarto y quinto, Criqui ataca, y Dundee se limita a evitar sus golpes.

Desde el sexto, Dundee lleva ventaja, y a partir del séptimo golpea duramente, con ambas manos, a Criqui, alcanzándole en los puntos vulnerables; pero Criqui, a pesar de todo, sigue firme hasta el último, sin que Dundee logre el «knock-out».

El árbitro proclamó vencedor a Dundee, por puntos.

TOKIO 27.—Se asegura que han fracasado totalmente las conversaciones entabladas con el fin de llegar a una inteligencia entre el Japón y el Gobierno de los Soviets.

Un discurso de Baldwin

GLASGOW 27.—En un discurso pronunciado recientemente por el primer ministro británico, Sr. Baldwin, ha declarado que la solución del problema de las reparaciones depende de la estabilización financiera de la situación alemana.

Sube el salario de los mineros alemanes

BERLIN 27.—El salario de los mineros ha experimentado un nuevo aumento de setenta por ciento.

El tráfico de divisas y el comercio exterior

HAMBURGO 27.—La Cámara de Comercio ha solicitado del canciller Cuno que sean derogadas las disposiciones que regulan y restringen el tráfico de divisas y suprimido el «control» sobre el comercio exterior.

«Record» de distancia

PARIS 27.—El suboficial ayudante aviador Fairy, ha obtenido el «record» francés de distancia, efectuando un recorrido de mil kilómetros a una velocidad media de 183 kilómetros 950 metros por hora.

Convocatoria del Reichstag

BERLIN 27.—Es muy probable que el Reichstag sea convocado para la primera quincena del próximo agosto, con el fin de someter a su aprobación diversas medidas de carácter urgente, destinadas a remediar la situación financiera y contener el hundimiento total del marco.

Cambios de personal en Bélgica

BRUSELAS 27.—Según los diarios, el general Baltia será nombrado para sustituir al general de Rucquey, comandante en jefe de las tropas belgas de ocupación...

También parece que el diputado liberal Sr. Forthomme sustituirá en su cargo al Sr. Deveze, ministro de la Defensa Nacional, cuya dimisión está ya anunciada.

LA BOLSA

Cotización del 28 de Julio de 1923

BOLSA DE MADRID

4 por 100 interior: Serie F, 69,95.—C, 70,25.—A, 70,35.—Fin de mes, 00,00.

4 por 100 exterior: Serie F, 00,00.—C, 00,00.—A, 00,00

4 por 100 amortizable: Serie E, 00,00 C, 00,00.—A, 00,00.

5 por 100 amortizable 1910: Serie F 00,00.—C, 96,25.—A, 96,50.

5 por 100 amortizable 1917: Serie F 00,00.—C, 00,00.—A, 95,15.

Cédulas hipotecarias: 4 por 100, 89,00. 5 por 100, 100,00.

Ayuntamiento de Madrid: Expropiación interior, 5 por 100, 00,00.—Villa Madrid 1919, 5 por 100, 00,00.—Obras, 4 1/2 por 100, 00,00.

Acciones Banco de España 565,00.—Idem id (bonos), 000,00.—Banco Hipotecario, 000,00.—Banco Hispano Americano, 000,00.—Banco Español de Crédito, 152,00.—Banco Español del Río de la Plata, 244,00.—Compañía de Tabacos, 244,00.—Explosivos, 000,00.—Azucareras preferentes, 00,00.—Idem ordinarias, 00,00.—Altos Hornos de Vizcaya, 000,00. Duro Felguera, 00,00.—Madrid, Zaragoza, y Alicante, 389,50.—Norte de España, 338,50.—Biotino (obligaciones), 100,10. Moneda extranjera: Francos, 41,20.—Libras, 31,94.—Dólares, 6,97.—Marcos, 0,0037.—Liras, 29,90.—Escudos portugueses, 0,00.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00.—Amortizable, 5 por 100, 00,00.—Exterior, 00,00.—Nortes, 340,25.—Alicantes, 340,52.—Andaluces, 16,50.—Orenses, 18,70.—Hispano Colonial, 340,00.—Crédito Mercantil, 000,00. Tabacos Filipinas, 000,00.—Río de la Plata, 000,00.—Francos, 00,00.—Libras 00,00.—Marcos, 0,0000.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 98,00.—Felguera, 00,00. Explosivos, 346,00.—Resineras, 280,00. Papelera, 00,00.—Norte de España, 000,00.—Banco de Bilbao, 0,000,00.—Río de la Plata, 000,00.—Dició, 00,00.—Cala, 000,00.—Banco de Vizcaya, 0,000,00. Basconia, 000,00.—Sota y Aznar, 0,000,00. Nervión, 000,00.—Unión Marítima, 000,00. Vascongada de Navegación, 000,00.—Pola, 000,00.—Guipuzcoana, 000,00.—M Bilbao, 00,00.—Mundaca, 000,00.—Izarra, 000.—Libras, 00,00.—Francos, 00,00.

En Nueva York

Creación de un Banco español

NUEVA YORK 28.—Entre la colonia antillana ha causado excelente efecto el agasajo dispensado por la Cámara de Comercio española a la oficialidad del crucero «Cuba», que por primera vez ha fundado en la rada de Nueva York.

La fiesta se efectuó en el salón de baile del hotel Plaza, asistiendo los cónsules generales de las 22 naciones hispanas, y selectísimas representaciones sociales.

Los ángulos del salón estaban adornados con banderas españolas y cubanas y grandes coronas de laurel, con los nombres de personalidades eminentes de ambos países, cuyos himnos tocó la orquesta, entre aplausos estruendosos.

El acto constituyó una solemne afirmación de confraternidad hispanista.

Durante el intermedio conversaron el presidente de la Nación, American Bank y D. Julián M. Gerard, acerca de la anunciada constitución del Banco Español de Nueva York, en cooperación con prestigiosos elementos de la aristocracia y de la Banca española, confirmando aquel proyecto, para cuya realización ha enviado la Nacional American Bank emisarios a España, para que utilicen las negociaciones rápidamente. Entre la concurrencia a la fiesta se comentaba la noticia favorablemente y con general entusiasmo, por considerarse de imprescindible necesidad y conveniencia mutua para los veintidós países hispanos.

El jefe de la brigada Móvil, Sr. Fernández Luna, y el agente Sr. Cano, vieron salir del domicilio del sacristán a un individuo que llevaba un abultado paquete bajo el brazo.

Detenido dicho sujeto, dijo llamarse Justo Frutos Torres, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Méndez Alvaro, número 16. El paquete contenía cajas de cigarras.

Efectuado un registro en el domicilio de sacristán se descubrieron dos baúles, que contenían 352 cajas de cigarras puros, que sumaban 9.500 pesetas.

El sacristán, Tiburcio Fernández Martín, manifestó que los baúles pertenecían a Frutos, que le había sido recomendado por el sacerdote D. Pedro García Cuenca, domiciliado en la calle de Lagasca, número 28.

Añadió que Frutos depositó en su casa tres baúles, diciendo que era su equipaje, y que sacó uno de ellos hace pocos días. Los detenidos y el tabaco aprehendido quedaron a disposición del Juzgado de guardia.

La Policía se presentó en el domicilio del Sr. García Cuenca, y allí supo que había salido en automóvil.

Compañía Euskalduna de CONSTRUCCION y REPARACION de BUQUES. BILBAO TELEFONO 512. Grandes talleres de ajuste, calderería, fundición, forja y carpintería. Diques y talleres de la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques. Ferrocarril de Bilbao a Portugalete. Diagrama de diques y talleres.

Marruecos

DEL CAMPO ENEMIGO

La osadía de Abd-el-Krim.—Aumentan los grupos enemigos

MELILLA 28.—Se asegura que Abd-el-Krim insiste en su actitud insolente, persistiendo en la osadía de poner como condición fundamental el reconocimiento de la «República del Rif»...

Son detenidos tres extranjeros sospechosos.—La posición de Afrau.—Otras noticias

MELILLA 28.—A última hora de la tarde de ayer fondó en el puerto un barco alemán, procedente de Liorna. La Policía, en un registro practicado en el buque, encontró escondidos en la bodega a dos italianos y un austriaco.

El capitán no ha podido explicar la presencia de esos individuos, limitándose a decir que la ignoraba.

Los tres extranjeros han sido detenidos y serán llevados a Málaga, a disposición de sus respectivos consules.

En la posición de Afrau se está montando una estación radiotelegráfica. Se construye una pista para unir a Afrau con Tifarmin.

Los ingenieros han construido un campo provisional de aterrizaje en las inmediaciones de Azib-el-Midar.

La Comisión Oceanográfica ha visitado el Cabo Tres Forcas en el transporte «Amirante Lobo».

Después de doce meses de permanencia en el campo, ha venido a descansar a la plaza la primera compañía montada expedicionaria de la primera Comandancia de tropas de Intendencia, que manda el capitán D. Santiago Porra.

El Sr. Porras está propuesto para la Medalla Militar.

Se encuentra casi restablecido de la lesión que sufrió en el accidente de hace pocos días el general García Aldave.

El ayudante del Sr. Aldave, capitán Andujar, que también fué víctima de aquel incidente, ha sido trasladado al hospital Docker, pues parece que sufre la fractura de una costilla.

Movimiento de buques

EL FERROL 27.—El transporte «Contramaestre Casado» preparase a zarpar con rumbo a Melilla, llevando a bordo efectos de guerra.

Preparanse en el arsenal cuatro barcas y dos remolcadores, que irán a Alhucemas a prestar servicio de vigilancia en aquellas costas.

Los remolcadores serán artillos. Llegó de Larache el vapor «Isla de

Menorca», con 75 jefes, oficiales, clases y soldados en diferentes situaciones, y varios enfermos que marcharon a sus respectivos destinos.

A las seis de esta mañana zarpó para Ceuta el cañonero «María de Molina», con caudales destinados a las atenciones del Estado en aquella plaza.

Se refuerzan dos posiciones.—Convoy a Tizzi-Azza.—Columna de exploración.—La actividad de Martínez Anido

MELILLA 28.—Desde Nador ha marchado a Dar Quebdani el grupo de Regulares de Alhucemas de Melilla, mandado por el teniente coronel Pozas.

Al regresar el convoy cayóse del caballo el soldado de Intendencia Secundino Rodríguez, resultando con lesiones menos graves.

De Dar Quebdani salió una columna, que realizó sin novedad una amplia exploración por territorio de la cabila de Beni-Said.

El comandante general ha visitado los cuarteles de Cerinola y Melilla, probando el rancho. Luego se trasladó al campamento provisional de Camellos, donde acampa el batallón de Valencia.

De la zona occidental.—Las fiestas de Larache y Ceuta

LARACHE 27.—Las fiestas continúan con entusiasmo. Los exploradores de Tánger han regresado a dicha ciudad.

Mañana se celebran los Juegos Florales. Ha obtenido el flor natural don Enrique Mosely, que eligió reina de la fiesta a la señorita Pilar Llanderal.

Los otros premios han correspondido al periodista López Rienda y señores Aponte, Castro, Santos Fernández, García Jaén, Gavilán y otros.

Como mantenedor ha sido designado el comandante de Estado Mayor D. Abelardo Amil.

CEUTA 28.—Por invitación del Ayuntamiento vendrán a primeros de agosto, para permanecer aquí los días de la fiesta a la Virgen, en un cañonero, representaciones del Ayuntamiento de Lisboa, de la Academia de Ciencias de Portugal, de la Asociación de Arqueólogos y de la Prensa.

Se les prepara un gran recibimiento. En los Juegos Florales actuará de mantenedor el elocuente diputado por Málaga, Sr. Estrada.

Muerte repentina

LARACHE 28.—En la posición de Ain-Frana falleció repentinamente el soldado del batallón expedicionario de la Victoria Gerardo Hernández Rovat.

APARTADO 436

MILITARES JOSÉ SAEZ MARTÍN Ciudad Rodrigo, 10.—MADRID Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Academias del Ejército...

Notas de sociedad Charlas teatrales

Para el próximo otoño está concertado el matrimonio de la bella Srta. María Pousich y Sarriera con el capitán de Caballería D. Juan de Inoelos y Goyeneche...

El ilustre comediógrafo Joaquín Alvarez Quintero se encuentra mejorado de las lesiones que se produjo en un accidente de automóvil, aunque su restablecimiento, que deseamos sinceramente, se verifica bajo la infinita pena familiar que abruma el hogar de los insignes sainetistas.

El domingo, festividad de Santa Beatriz, Santa Marta y San Faustino, celebraron sus días, además de Sus Altezas Reales la Princesa Beatriz de Inglaterra, madre de la Reina Doña Victoria, la Infanta Beatriz, hija de los Reyes, y la Princesa Beatriz de Sajonia, esposa del Infante Don Alfonso de Orleans...

El domingo, festividad de Santa Beatriz, Santa Marta y San Faustino, celebraron sus días, además de Sus Altezas Reales la Princesa Beatriz de Inglaterra, madre de la Reina Doña Victoria, la Infanta Beatriz, hija de los Reyes, y la Princesa Beatriz de Sajonia...

El libro de «La noche azul» no es inferior ni mejor que el de cuantas operetas que en el mundo han sido y siguen siendo. Una sucesión de escenas más o menos verosímilmente hilvanadas, salpicadas de chistes de buena ley...

La partitura es, indudablemente, muy superior al libro; no pueden compararse ni remotamente. El maestro Bromme es un prodigioso compositor, sólo comparable con Leo Fall y con Frank Lear...

En el primer acto, el «duetto» de Peña y la señora Severini es un prodigio de gracia y elegancia, de una factura inimitable. El final del acto, resumen de todos los temas desarrollados en los días de la Zúffoli y el barítono Sr. Murcia, es un concertante magnífico.

El «duetto» de la Zúffoli con los oficiales, y el gran dúo de tiple y barítono, que canta y baila la señora Zúffoli, en el segundo acto, son los suficientes para colocar al maestro Bromme a la altura de los elegidos.

El segundo acto termina con un concertante muy bien instrumentado. En el tercer acto hay un «duetto» cómico de Peña y la Zúffoli, que es un derroche de gracia y agilidad musical.

Muchos números fueron aplaudidos, y si no fuera por la larga duración del primer acto, hubieran sido bisados. La señora Zúffoli, que, como todos sabemos, es una tiple cómica de gran mérito, se mostró la artista de siempre: cantó superiormente, bailó de modo inimitable y representó como una actriz consumada.

Lució ricos y elegantísimos trajes, que llamaron grandemente la atención del auditorio. La señora Zúffoli llevará al teatro del Kursaal a todo San Sebastián e islas adyacentes; pocas veces se reúnen en una artista tantas dotes apreciables: voz extensa y bien timbrada, gracia, agilidad y soltura en los movimientos, arte en el decir y escena grande al representar, y, además, belleza y esbelta figura. Fué muy aplaudida y llamada a escena varias veces.

Muy bien María Severini, artista que durante muchos años ha trabajado en la Habana y Méjico, en unión de su esposo, el notable artista Modesto Cid, donde han hecho magníficas temporadas.

Peña, como siempre, muy bien, e igualmente el barítono Manuel Murcia. En el personal de compañía, que es muy numeroso, figuran, además, los actores Allens-Perkins, Luis Manzano, José Bodalo y Modesto Cid.

Terminadas las obras de embellecimiento del hermoso teatro Victoria Eugenia, hará su debut el día 24 la compañía del aplaudido autor D. Gregorio Martínez Sierra, en la que figura la eminente actriz Catalina Bárcena.

En el teatro Principal continúa su excelente temporada la compañía en la que figura la hermosa primera actriz Mercedes Pérez de Vargas y la excelente actriz de carácter Sra. Sánchez Ariño, que cuenta con muchas simpatías en esta capital.

En esta semana se anuncian los estrenos de las obras «La fiebre verde» y «Adiós a la bohemia».

Una vez que termine su temporada, debutará la compañía del teatro de la Comedia, de Madrid.

La Sra. Pérez de Vargas, terminado sus compromisos artísticos, se separa de la Empresa Fernández-Toronda, y forma nueva compañía para empezar a actuar en octubre próximo en provincias, y en marzo marchará con rumbo a Buenos Aires, contratada por una importante Empresa de un elegante teatro.

LATINA.—El último programa del popular teatro no logró la fortuna de los anteriores.

Se prescindió del número de «fuerza», y no podía suceder otra cosa. La aplaudida violinista Angelina de Artés, anunciada también como concertista, es una artista que en todo momento puede ser un buen complemento para la formación de un programa, sobre todo como concertista; pero la Empresa no puede desconocer que, a pesar del selecto número, el cartel dejaba de tener la «atracción» necesaria para llenar el espectáculo.

El nuevo que anuncia lo estimamos más completo; en él figura una excelente bailarina, Amparito Medina, y una cupletista que tiene fama y lujo extraordinario, La Preciosilla.

Y es preferible que continúe firmando contratos a artistas de mérito, que en Madrid cobran poco, bien lo sabe el simpático empresario, que utiliza recursos tan desacreditados como son los concursos de baile, donde se realizan competencias inadmisibles de profesionales de algunos años con adolescentes en el arte de danzarinas y tonadilleras.

Pasados los primeros momentos de confusión y pánico, pudo darse aviso a las estaciones inmediatas, y se envió al lugar del siniestro un tren de socorro con personal y material sanitario.

Ha sido ahora no ha podido ser extraídos de los restos de ambos trenes más que varios heridos; pero se abriga el temor de que entre los destrozados vagones haya más víctimas.

Los trabajos continúan activamente, secundados por los habitantes de los alrededores. Esta nueva catástrofe, que viene a sumarse a las demasiado frecuentes ocurridas de poco tiempo a esta parte, ha causado en el país penosa impresión.

La «Gaceta» del sábado publicó un Real decreto del Ministerio de Hacienda, en el que se dispone:

Artículo 1.º El caso tercero del artículo 163, el caso cuarto del artículo 169 y el artículo 175 del Reglamento de la Renta del Alcohol de 10 de diciembre de 1908, se entenderán redactados en los términos siguientes:

Artículo 163, caso tercero. Los que elaboren aguardientes o alcoholes neutros, alcoholes desnaturalizados o aguardientes compuestos y licores, sin autorización de la Oficina competente, o una vez expirado el plazo concedido al efecto.

Artículo 169, caso cuarto. Los fabricantes y almacenistas que no presenten inmediatamente los cuadernos talonarios de guías y vendis o los libros de contabilidad de la fábrica o almacén al ser requeridos para ello por los inspectores de la Renta.

Artículo 175. Incurrirán en faltas reglamentarias, que se corregirán con multa de 20 a 200 pesetas: Primero, los detallistas y los industriales a que se refiere el artículo cuarto, que no lleven la libreta para la contabilidad de los productos alcohólicos debidamente habilitada por la Administración; segundo, los fabricantes de alcoholes neutros o desnaturalizados, de aguardientes compuestos y licores y de esencias y los almacenistas de productos alcohólicos, por las infracciones de preceptos reglamentarios que no estén comprendidas en los artículos 169 al 174.

Art. 2.º Se deroga el artículo segundo del Real decreto de 6 de marzo de 1919 y se restablece en todo su vigor el texto de los artículos 189 y 191 del referido Reglamento.

Art. 3.º Se deroga igualmente el artículo tercero del Real decreto de 8 de abril de 1919, y se autoriza al Ministro de Hacienda para condonar en los expedientes de defraudación al impuesto de alcoholes hasta las dos terceras partes de las multas correspondientes a participes cuando se aprecien circunstancias que lo justifiquen.

El general Pellé visita a Poincaré. PARIS 28.—Ayer, por la mañana, el primer ministro francés, M. Poincaré, recibió al general Pellé, quien le llevaba la confirmación oficial de la paz de Lausana.

El Rey felicita a Venizelos. LAUSANA 28.—El Rey de Grecia envió un telegrama de felicitación a Venizelos por su actitud en Lausana. Venizelos manifestó que había intervenido solamente en la Conferencia para impedir que Grecia fuese arrasada por una nueva guerra.

Audiencia del representante inglés. LONDRES 28.—El Rey ha recibido a sir Horace Rumboldt, que presidió la Delegación inglesa de Lausana.

El acuerdo con los Estados Unidos. PARIS 28.—La Agencia Reuter anuncia que ha sido denunciado el acuerdo Chester entre Turquía y los Estados Unidos.

Esta noticia es, por lo menos, prematura, puesto que no ha expirado aún el plazo para la constitución de la Sociedad Chester.

SUCESOS

Muerte natural. En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio ingresó en período agónico, falleciendo a los pocos momentos, Manuela García, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle del Caballero de Gracia, 26.

El Juzgado de guardia se personó en el Centro benéfico y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Los perros. El niño Joaquín Caro Aguirre, de diez años, que vive en el paseo de la Florida, 10, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo al morderle un perro, de propiedad de Celestino Crespo, que habita en la calle de Leganitos, 7, vaquería.

Carterista en el garlito. En el momento que intentaba sustraer la cartera a Rafael García García, de treinta y dos años, que habita en la calle de Echegaray, 22, fué detenido el carterista Emilio Victoriano García, de treinta y un años, y sin domicilio.

Fué conducido a la Dirección de Orden público.

Riña. Antonio Sánchez Caballero, que vive en la calle de Ferraz, 40, y Tomás Manzano Cayetano, que habita en la calle de San Dimas, 6, regañaron esta mañana, produciéndose una herida en la cabeza de pronóstico reservado a Antonio.

El hecho ocurrió en un kiosco del paseo de Rosales.

El agresor fué detenido, y el herido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito.

Atropello. María del Pilar Menéndez, de catorce años, con domicilio en la calle de la Verdad, 14, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo al atropellarla en la Cava Baja, la camioneta marca Ford 4.634 M., que conducía Luis Muñoz, de veinte años.

Accidente del trabajo. José Blanco Cañas, de sesenta y nueve años, que vive en la calle de Magallanes, 9, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en una obra en construcción del paseo de las Delicias, 13.

Timo. Juana Almdendrote Rodríguez, de cuarenta y dos años, que habita en la plaza del Matute, 4, denuncia que dos desconocidos en la plaza de la Constitución le timaron, por el procedimiento de las «limosnas», 375 pesetas.

Los «vivos» desaparecieron del lugar de la ocurrencia sin dejar rastro alguno de las personas ni de las pesetas.

Un niño herido. En Carabanchel, en los pinares del Manicomio del doctor Esquerdo, ocurrió el viernes, a última hora, un lamentable accidente.

Varios jóvenes de la Colonia del Porvenir, entre ellos un hijo del Sr. Prida Jorro, actual director de la Cárcel de Mujeres, habían ido a pasar el día en los citados pinares, llevando para entretenerse una escopeta de pequeño calibre.

Después del almuerzo, dos de los muchachos empezaron a forcejear, para quitarse el uno al otro la escopeta, sin tener en cuenta que é arma estaba cargada.

En este forcejeo el tiro salió, y fué a herir en el lado derecho de la región tórax a Carlitos Prida, de trece años de edad, que se encontraba sentado en el suelo.

Fué conducido el herido a la enfermería del Manicomio, donde se le practicó la cura, viéndolo, por fortuna, que los perdigones no habían profundizado, por tratarse de una escopeta de escasa fuerza, y que no había interesado el pulmón, como en un principio se creyó.

Hoy el paciente se encontraba en estado satisfactorio.

Festejos en el distrito del Hospicio. Industriales, comerciantes y vecinos de este importante distrito, respondiendo a la iniciativa de su teniente de alcalde y concejal liberal, D. José Camacho, han constituido una Comisión que prepara, con toda actividad, los festejos que se han de celebrar en la última decena del próximo mes de agosto, con ocasión de la verbena de San José de Calasanz.

Pretende la Comisión, animada del mayor entusiasmo, organizar un programa variadísimo de festejos, de los que participe, sin excepción, todo el vecindario del distrito, y es su propósito, además, hacer un importante reparto de bonos a los pobres, con el producto de alguna de las fiestas que se celebran.

Otro Metropolitano en Madrid. La «Gaceta» anuncia la presentación en el Ministerio de Fomento de dos proyectos de ferrocarril secundario eléctrico, subterráneo, presentados por el Banco Español de Crédito, sin garantía de interés ni subvención directa en metálico, entre la plaza de Canalejas y el Asilo de la Paloma, y entre la estación del Norte y la citada plaza de Canalejas.

ESPECTACULOS. Cómico.—A las diez y media, «Vivir! Fúncional».—A las seis, 1 a casa Susana. A las diez, La duquesa del Tabarín.

Maravillas.—Compañía Eugenio Casals. A las seis y tres cuartos, La montería. A las diez y tres cuartos, Marina Blanca, una peseta.

Jardines del Buen Retiro.—Compañía Pinedo-Ballester.—Grandioso festival en el Estanque del Retiro. Las maravillas de la pirotecnia moderna, Monumental mosaico luminoso, nuestra bandera. La montería, por la compañía Pinedo-Ballester. Concerto por las Bandas de Ingenieros y Saboya. Entrada al Parque, tres pesetas.

STAR. Declarada REGLAMENTARIA para el Instituto de la GUARDIA CIVIL por REAL ORDEN de 5 de octubre de 1922. Todos los Sres. JEFES y OFICIALES de los Institutos de la GUARDIA CIVIL, CARABINEROS, EJERCITO ESPAÑOL, MIÑONES de Vizcaya, Cuerpo de PENALES y entidades BANCARIAS, están DOTADOS de la pistola STAR. Pídase en todas las armerías. Fabricante: Bonifacio Echevarría. Eibar (España). Representación y depósito: M. Alvarez Garcillán, Madera Baja, 3.-Apartado 329.-MADRID.

BOFORS SUECIA. AKTIEBOLAGET BOFORS. Talleres y Fábricas de Cañones, Projectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra.

(Continuación del «Diario Oficial»)
dez Bazán y D. Jenaro Asensi y Cepero,
y al teniente de Infantería D. Laureano
Valenzuela Cabeza.

Castros

Mañana se publicará propuesta de des-
tinos de personal del Cuerpo Eclesiás-
tico.

Destinase a la Mehalla de Tafersit al
capitán médico D. Antonio Vázquez y
a la de Larache al veterinario segundo
D. Manuel Tormo.

Asensos

Ascenden al empleo inmediato los te-
nientes auditores de tercera D. Ricardo
Calderón y D. Jacinto Bassols.

Profesores

Se nombran profesores de la Academia
de Artillería a los comandantes D. J. sus
Varela y D. Florencio Páez, y continúan
en dicha Academia, hasta la termina-
ción de los exámenes extraordinarios, los
profesores tenientes coronales recién as-
cendidos D. Eduardo Vicente y D. Julián
López Viotá.

Se anuncia concurso para proveer una
plaza de comandante profesor y otra de
teniente ayudante de profesor en la Aca-
demia de Artillería.

Retiro

Concédese el retiro a los capitanes de
Alabarderos D. Pio Navarro y D. Vi-
cente Martí.

Residencia

Se autoriza al general D. Francisco
Rodríguez y Sánchez Espinosa para que
fije su residencia en esta corte, como
disponible.

IGUAL QUE AQUI

Los concejales de Valdepeñas

VALDEPEÑAS.—La sesión celebra-
da en el Ayuntamiento ha durado diez
horas y ha sido por demás borrascosa.

Se discutió el constante aumento de
los gastos, que es causa de la indigna-
ción popular reinante.

Según confesión de muchos concejales,
es lógico el derroche, porque así lo han
hecho todos los Ayuntamientos, sacando
la consecuencia de que no son los encar-
gados de modificar los actuales procedi-
mientos.

Gran Relojería de París

— DE —

A. SALAMANCA - Sucesor de Thierry

Fuencarral, 59 : MADRID : Apartado 364

Inmenso surtido en relojes de todas
clases y marcas



CRONOMETRO IDEAL

Reloj doble tapa, áncora precisión, montado
sobre chatones, máquina primera, muy ele-
gante caja de plata... 120 pesetas.

El mismo en una sola tapa, con guardapolvo
plata... 110 pesetas.

El mismo, máquina áncora, montado sobre
rubies, en grabado... 95 pesetas.

En guilloché... 90 pesetas.

En una sola tapa, con guardapolvo de
plata... 75 pesetas.

A los señores jefes, oficiales y clases
del Ejército, grandes facilidades para el
pago de las respectivas cuentas, como
asimismo a los individuos pertenecientes
a Guardia civil y Carabineros.

Biblioteca "Calpe"

En la serie de la "Colección Univer-
sal", de CALPE, aparecen obras impor-
tantísimas, como "El tratado de la
naturaleza humana", de David Hume
(tomo II); una encantadora narración es-
cocesa de Carlos Nodier, titulada "Tril-
by" o "El duendecillo de Argai"; la her-
mosa novela de Balzac titulada "El coronel
Chabert"; otra novela, la famosa "Ti-
na", conceptuada como la más acabada de
las de Herman Bang, el insignie escritor
daneés, y otra del ruso Nicolas Gogo,
"Tarás Bulba", de las más notables salidas
de la misma pluma.

PODEROSO DESINFECTANTE

Usado como preven-
tivo evita toda
clase de enfer-
medades infec-
ciosas, tífus, gripe,
Pulmonía, etc. - Co-
mo curativo siempre en las
afecciones de boca, faringe y laringe.

Fórmula del Dr. López Pavón

Preparado por el farmacéutico J. MARTÍN
Floridablanca, 8.-EL ESCORIAL

Carabineros

DISPOSICIONES DE LA DIRECCION

Al ministro de la Guerra, partici-
pando haber cursado al Consejo Supre-
mo propuesta de retiro formulada a fa-
vor del teniente D. José Seoane.

Al presidente del Consejo Supremo,
remitiendo propuesta de opción a pen-
sión de la cruz de San Hermenegildo,
a favor del capitán D. José Rallo
Cherta.

Al jefe de la Comandancia de Cádiz,
concediendo veintiocho días de per-
misión al teniente D. José Vivancos.

Al coronel de la cuarta Subinspec-
ción, concediendo diez días de per-
misión al teniente D. Rodrigo Guido.

Al director de los Colegios, partici-
pándole el fallecimiento del teniente
D. Enrique Monterrubio, a efectos del
artículo 135 del reglamento del Colegio
de Alfonso XIII, por pertenecer al
mismo como alumno pensionista a su
defunción, su hijo Juan.

Al jefe de la Comandancia de Valen-
cia, confirmando telegrama de conce-
sión de permiso al carabiniere Antonio
Gómez.

Al capitán general del departamento
de El Ferrol, interesando documentos
del aspirante Francisco González.

Al comandante general de Ceuta,
anotando, para su ingreso, al aspiran-
te Juan Navarro.

Al comandante militar de Larache,
anotando, para su ingreso en el Cuer-
po, al aspirante Edrás Meleiro Pinedo.

Al director de los Colegios, dispo-
niendo la salida a Comandancia del
carabiniere joven Francisco Sánchez.

A los jefes de las Comandancias de
Asturias y Santander, ordenando la ba-
ja como de Infantería, y el alta como
de Mar, del carabiniere José Sánchez
Jaén.

Al jefe de Cádiz, ordenando la baja
como de Infantería, y el alta como de
Caballería, del carabiniere Antonio Do-
nosno Moreno.

A los jefes de Algeciras y Cádiz, or-
denando la baja como de Infantería,
y el alta como de Mar, del carabiniere
Pedro Rodríguez Armario.

TOROS

Segunda presentación de Martínez
Vera y Paradas, que con Gallito de
Zafra despacharon seis novillos de García
Pedrajas

PRIMERO

Negro, bragao, no muy grande, pero
bien presentado.

Gallito de Zafra torea por verónicas y
de frente por detrás, sin grandes mé-
ritos.

Sin codicia, entra el de Pedrajas cua-
tro veces a las caballerías, y Martínez
Vera quita en su turno con media veró-
nica buena; por quedarse en la cara, el
bicho lo engancha, rompiéndole la tale-
guilla.

Paradas y Gallito, molestados por
fuerte viento, nada hacen digno de
aplauso.

El toro, avisado y reservón, hace
pasar las suyas... a los rehileteros, que
quedan muy bien.

Cuatro pases por alto, sacando la mu-
leta por el rabo, y dos ayudados por
bajo componen la primera parte de la
faena, que es olcada por el público; y
tras cinco mantazos para igualar entra
el de Zafra derecho y en corto, para
colocar más de media en su sitio, que-
dándose en la cara.

Descabella y oye abundantes palmas.

SEGUNDO

De igual pelo que el anterior, más
pequeño.

Pone de salida un grave aprieto a
Perdigón, al que ayuda a saltar la ba-
rreira.

Martínez Vera, con pantalones de mo-
nosabio, intenta recogerlo frente al 5, lo
que no consigue, porque el viento lo
descubre, y hace imposible el toro.

Cuatro veces pinchan los del castore-
ño, por una caída.

El viento, cada vez más fuerte, hace
que la gente de a pie se desconfie y no
se atreva a llegar a la cara del bicho,
por lo que el segundo tercio se hace in-
terminable, a pesar de los buenos des-
cos de Ahijao y compañía, que clavan va-
lientes y bien.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas,
completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. -- Seguros contra incendios.
Seguros de valores. -- Seguros contra accidentes.
Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

Martínez Vera, muy nerviosillo y des-
confiado, por causa de Eolo, lo torea en
los tercios del 2, y de la faena sólo
apuntamos uno de pecho bueno.

Cuatro veces entra, con el brazo suel-
to, dejando la primera media perpen-
dicular y delantera, y pinchado mal las
otras tres.

Sin que el toro lo vea, y con una «mo-
to» en cada pie, entra a por él, dejando
un bajonazo, que rubrica descabellando.

TERCERO

El presidente manda regar, y el «auto-
del Servicio de Limpiezas es recibido con
voces de chunga, porque al mismo tie-
po las nubes hacen huir al público de los
terridos.

Negro, bragao, cornigacho y pequeñín
es el tercero, al que Paradas da cinco
verónicas, de las que son muy buenas las
dos por la derecha.

Las cuatro veces que entra a los cua-
llos, sin derribar a ninguno, sale suelto
el becero; los matadores se confían y
arrancan palmas a la afición, sobresalen-
do Paradas con tres medias verónicas a
medio capote, mandando y doblando co-
mo los grandes.

Sin nada relatable en el segundo ter-
cio, y después de brindar a la presiden-
cia y a otro señor que ocupa un tendido
del 1, manda Paradas que le lleven el
bicho a los tercios del 2. Da allí dos pases
por alto, dejando en el segundo la mu-
leta en los lomo del animal.

Continúa la faena en el 8 con pases
pintureros, y alegres, un molinete, dos
rodillazos, dos naturales y otros por alto;
todos sin adelantar la mano derecha, en
la que tiene el trapo, y sin cargar la su-
erte, por lo que más de una vez lo vemos
en grave peligro de ir al hule, lo que no
ocurre por la falta de codicia y poder del
becerete.

Muy ligero, y salvando con habilidad
la cabeza, deja media caída que basta.

Palmitas sin calor, y muy pocas.

CUARTO

«Zapatero», negro zaíno, con hermosa
cabeza, que disimula la falta de peso.

Corretea por el circo tropezando dos
veces con los caballos. Gallito de Zafra,
tras una larga de rodillas, que entusias-
ma a la clientela, veroniqua emendán-
dose en todos los lances.

«Zapatero» se arranca fuerte sobre
Cocherito de Córdoba, que falla y cae
sobre la cabeza del toro.

Los tres matadores acuden rápidos al
salvamento, agarrándose: Gallito al rabo,
más no pueden evitar que «Zapatero»
roceja al picador, llevándolo enganchado
por la espalda.

En brazos de las asistencias pasa el de
Córdoba a la enfermería, de donde nos
dicen lleva dos cornadas graves.

Durante el tercio de banderillas no vi-
mos otra cosa que el descuido de los pe-
ones, que dejan que el toro romance al
caballo que quedó para el arrastre. Tie-
nen en su excusa que llueve a cántaros y
todos des- a intervenir lo menos posible.

Reservón, descompuesto, dando mil
cornadas por segundo, encuentra Gallito
a su enemigo, y tira a alinear con unos
mantazos eficaces de torero enterado.

Tres pinchazos, una entera tendida y
tres intentos de descabellado dan al fin en
tierra con «Zapatero».

QUINTO

«Resbaladizo» (y la plaza encharcada),
cádeno obscuro, grande y bien criado.

Con gran poder desmonta cuatro ve-
ces a los piqueros, dejando un caballo
muerto.

El agua, que sigue cayendo en firme,
y el poder del de Pedraja, encogen a los
espaldas, y vemos a Martínez Vera to-
rear embarullado y codillero, al de Zafra
salir del paso a la ligera y a Paradas dar
unos cuantos capotazos de peón que quie-
ren simular el quite de delantal.

Ahijao y Torjesillo clavan cinco «ara
pulos», poniendo toda clase de precau-
ción en la suerte.

Martínez Vera, que va cojeando, torea
por ayudados con la derecha, d-ándose
atropellar por quitar el trapo deman-
do de prisa de la cara del toro; la faena se
hace pesada, el toro no cuadra y no-otros
seguimos mojóndonos y aburriéndonos.

Entrando mal d-ja una casi entera con-
traria y perpendicular y acierta a descab-
ellar al cuarto intento.

SEXTO

Colorado, asardado, grande como el
quinto, y aún de mejor presencia.

Paradas le saluda con unos capotazos
vulgarísimos, y le chillan.

Sin gran codicia toma cuatro puyazos,
saliendo siempre suelto.

Los maestros no quieren alegrarnos al
ver aquello por lo que aguantaron la
muñita, y el público grita nuevamente a
Paradas.

Rápidamente, y arrancando aplausos,
parean Mella y el otro.

Y empuña los trastos Paradas, se hace
el silencio de las «rand s solemnidades»;
toda la plaza se pone de pie esperando
ver aquello por lo que aguantaron la
mojadura. Pero, ¡oh desilusión!, José, ¡el
fenómeno!, se queja de que el toro es
fuerte, y sin parar, sin dar un pase, des-
regado, encorvado, torea con el pico de
la muleta, pasándola de pitón a pitón;
para disimular la encorvadura, pone al-
gunas veces la rodilla en tierra.

El respetable protesta.

Entrando desde lejos, con el brazo
suelto y volviendo la cara, deja, el ídolo
de una tarde, media delantera y perpen-
dicular. Descabella y oye música de
viento.

La plaza se llena de almohadillas, y al
guna alcanza al diestro madrileño.

RESUMEN

El mejor, Gallito de Zafra.

De Martínez Vera nada queremos en-
juiciar, pues al salir de la plaza, ya en
su domicilio, fué curado de un puntazo
de cuatro centímetros en la región ingui-
nal y otro en la parte posterior del mus-
lo, ambos producidos por el primer toro.

El seguir en la plaza después de la co-
gida—cosa que no aprobamos—, demue-
stra un pundonor y deseos de agrada-
r muy digno de aplauso.

Paradas defrauda a la afición. El fe-
nómeno que vislumbró el público el día
del debut, no aparece por ninguna parte.
No sabe llevar toro al enemigo y sólo
le saldrán bien aquellos lances en que
el toro acuda a la velocidad con que
él mueva el brazo. Lo vimos desarmado
muchas veces por llevar el capote o la
muleta con excesiva lentitud; y otras
quedar en grave peligro, descubierta,
pegado a la cabeza de la fiera, por cor-
rer demasiado la mano.

CARAMBITA

Una herida en la región carotídea iz-
quierda, de doce centímetros de profun-
didad, con dirección hac a arriba y aden-
tro, con desprendimiento de la aponeu-
rosis cervi al de la envoltura de la glan-
dula y músculo tiroideo, terminando en
los músculos de la base de la lengua, y
otra, con colgajo, en la región axilar de-
recha, son las lesiones de que fué curado
por los médicos de la Plaza, que dan el
pronóstico de gravedad.

El Ayuntamiento del municipio ciu-
dadano y pacífico allanóse ingenuo a deman-
das y ofertas. Se resolvían sus problemas
locales e insulares todos de una vez. ¡No
caba, además, otra postura!

La Compañía era ommoda en Cana-
rias y omnipotente en Madrid. Mandaba
en la Jefatura y gobernaba en el Minis-
terio. Obras públicas y Fomento pare-
cían más bien secuelas que órganos ins-
pectores de la Anónima de Construcciones.

Y entre tanto... sin hacer nada de lo
prometido, se iban cobrando cantidades
consignadas para el puerto. Y aún nos de-
cían que éste figura en los libramientos
con carácter "submarino", como si un ca-
tastrófico hundimiento hubiese sepulta-
do muelles que se pintaron en los pape-
les...

¡Caso de responsabilidad administrativa
mayor no cabe, como interrumpiera el se-
ñor Fanjul.

Apresurémonos a decir que esto es co-
mo la edad media del puerto de San Se-
bastián, sacando a la superficie de las
aguas, por obra del Sr. Guerra del Río,
y que nada de esta gestión punible roza
con el actual ingeniero jefe de Obras pú-
blicas de Tenerife, D. Pedro Matos. Al-
canza la responsabilidad a otros y a otras
épocas. Creemos que alguno de ellos fué
trasladado violentamente de su cargo, y
que una inspección que, ya a última hora,
mandó a Canarias el Ministerio, presen-
ció como se había construido sólo en el
fondo del mar "el puerto de San Sebas-
tián de la Gomera".

Peró... ¡ya decimos que eso es lo his-
tórico, señores diputados y ministros! Lo
más que cabe hacer es... justicia. ¿Se
atreven ustedes? A que no. ¡Pues pasar
el expediente empolvado al Sr. De Pratl!

Lo que ahora importa es el proyecto
nuevo. Que ande el nuevo proyecto...
Que corra con urgencia. Que cesen los trá-
mites dilatorios, engorrosos...

Que no sirva de rémora al puerto nue-
vo de cal y canto, de cemento y hormigón,
el otro, el "submarino", que parece pesar
sobre el que la isla ansía ver construido
de una vez.

Porque la última de las vergüenzas se-
ría que sin haber ido nadie a la cárcel
desapareciesen ochocientos mil pesetas en
un puerto, bajo las aguas, que, además,
estorbases desde lo profundo de los ma-
res toda otra posible edificación. Y esta
es el caso de desgobierno e incuria que
la Gomera padece.

León de las CASAS

En la Argentina

La lucha contra las
bebidas alcohólicas

BUENOS AIRES.—El Presidente de
la República, Sr. Alvear, ha remitido un
mensaje al Congreso, por el que se pro-
pone una ley que grave con fuertes im-
puestos el consumo de bebidas alcohó-
licas.

LA IRRADIACION

Empresa de publicidad de
JOSE ZAMBRANO

ANUNCIOS EN REVISTAS DIA-
RIOS TEATROS, VALLAS, ETC

OFICINAS

Mesón de Pafos, 5, segundo

Los Gobiernos y Canarias

El puerto "submari-
no" de la isla de Go-
mera

Del Archipiélago ignorado y lejano, en
Madrid apenas se sabe otra cosa que lo
que cuentan los políticos. Y los políticos
no siempre hablan como Rafael Guerra
del Río ha hablado en el Congreso.

Quien escribe estas líneas y ha escrito
otras muchas bajo el mismo amparo pa-
ra su publicidad a que hoy se acoge,
culpa del separatismo que para Cana-
rias se advierte en todas las esferas ofi-
ciales, principalmente a los diputados por
las islas, que no llevan al hemicielo del
Congreso problemas vivos, como el que
Guerra del Río ha llevado últimamente,
porque cuando de los canarios, "en per-
petua muda", que integran la represen-
tación, alguno "canta", es para divertirl
al patio con las quisquosas del partidismo
ocacivil con las ridículas exaltaciones lo-
cales.

Ahora, no; la gravedad de las denuncia-
cias de Guerra requerirá la atención del
Gobierno, por distraído que sea. Es escan-
daloso lo apuntado. Por que el diputado por
Las Palmas no ha hecho más que an-
tillar el bala. Esperemos a que dispare
con alta rasca el diputado por la Gomera,
joven y abista. Esperémoslo, más por
lo primero que por lo segundo. Pero... en-
tratando, digamos algo...

El puerto de San Sebastián de la Go-
mera, de tradición atlántica gloriosa, no
existe más que en el papel, en la superfi-
cie del papel. No ha estado nunca en la
superficie del agua, de las aguas azuladas
y tranquilas de aquella bahía de San Se-
bastián, que sabe tantas cosas.

Y ¿cómo esa prestigiosidad de bloques
de cemento y miles de pesetas? Porque
lo sorprendente es que se han gastado más
de ochocientos mil.

Pues ¡escúllisimo!

Una Compañía constituida por varios
nombres, algunos de prestigio en la Inge-
niería, sabiéndose las obras del puerto de
San Sebastián.

Eran los "rematadores" isleños, pero
del lado de acá. Radicaban en Baleares.
Sabían como de Palma de Mallorca, pa-
sando por Barcelona, se llega a Madrid,
pletórico de influencias y poder. Los co-
nsejeros administrativos del servicio o
contrata fueron subrogados por una im-
portante Compañía anónima, "Sociedad de
Construcciones", a quien le pareció poco
construir "un puerto" en la isla de la
Gomera. Iban a reedificar todo San Se-
bastián, a urbanizarlo, cegar aguas pan-
tanosas y encauzar barrancos de cauce
muy abierto, amplio y amenizador.

El Ayuntamiento del municipio ciu-
dadano y pacífico allanóse ingenuo a deman-
das y ofertas. Se resolvían sus problemas
locales e insulares todos de una vez. ¡No
caba, además, otra postura!

La Compañía era ommoda en Cana-
rias y omnipotente en Madrid. Mandaba
en la Jefatura y gobernaba en el Minis-
terio. Obras públicas y Fomento pare-
cían más bien secuelas que órganos ins-
pectores de la Anónima de Construcciones.

Y entre tanto... sin hacer nada de lo
prometido, se iban cobrando cantidades
consignadas para el puerto. Y aún nos de-
cían que éste figura en los libramientos
con carácter "submarino", como si un ca-
tastrófico hundimiento hubiese sepulta-
do muelles que se pintaron en los pape-
les...

¡Caso de responsabilidad administrativa
mayor no cabe, como interrumpiera el se-
ñor Fanjul.

Apresurémonos a decir que esto es co-
mo la edad media del puerto de San Se-
bastián, sacando a la superficie de las
aguas, por obra del Sr. Guerra del Río,
y que nada de esta gestión punible roza
con el actual ingeniero jefe de Obras pú-
blicas de Tenerife, D. Pedro Matos. Al-
canza la responsabilidad a otros y a otras
épocas. Creemos que alguno de ellos fué
trasladado violentamente de su cargo, y
que una inspección que, ya a última hora,
mandó a Canarias el Ministerio, presen-
ció como se había construido sólo en el
fondo del mar "el puerto de San Sebas-
tián de la Gomera".

Peró... ¡ya decimos que eso es lo his-
tórico, señores diputados y ministros! Lo
más que cabe hacer es... justicia. ¿Se
atreven ustedes? A que no. ¡Pues pasar
el expediente empolvado al Sr. De Pratl!

Lo que ahora importa es el proyecto
nuevo. Que ande el nuevo proyecto...
Que corra con urgencia. Que cesen los trá-
mites dilatorios, engorrosos...

Que no sirva de rémora al puerto nue-
vo de cal y canto, de cemento y hormigón,
el otro, el "submarino", que parece pesar
sobre el que la isla ansía ver construido
de una vez.

Porque la última de las vergüenzas se-
ría que sin haber ido nadie a la cárcel
desapareciesen ochocientos mil pesetas en
un puerto, bajo las aguas, que, además,
estorbases desde lo profundo de los ma-
res toda otra posible edificación. Y esta
es el caso de desgobierno e incuria que
la Gomera padece.

Horario de trenes

Table with train schedules including Salida de Madrid, Llegada a Madrid, and various routes like Rápido de Hendaia y Santander, Expreso de Barcelona y Zaragoza, etc.

Advertisement for Hijos de Riu y Romanillos (SOCIEDAD EN COMANDITA) featuring clothing and accessories. Includes address: Plaza de España, 6, Madrid, and phone number: 31-94 M.